

Sitzung vom 29. September 2010

1434. Interpellation (Straftaten von Ausländern und Ausschaffungen)

Kantonsrätin Barbara Steinemann, Regensdorf, hat am 23. August 2010 folgende Interpellation eingereicht:

1. Wie viele ausländische Straftäter wurden im Kanton Zürich von 2005–2009 gerichtlich zu unbedingten Freiheitsstrafen wegen Begehung eines Vergehens oder Verbrechens verurteilt (bitte genaue Auflistung für jedes einzelne Jahr)?
2. Wie viele dieser Straftaten wurden jeweils von EU/EFTA-Staatsangehörigen und wie viele von Drittstaatenangehörigen begangen?
3. Welche Nationalität besitzen die genannten Drittstaatenangehörigen und im Besitze von welchen Bewilligungsstatus sind/waren diese?
4. Welche ausländerrechtlichen Massnahmen und wie viele Widerrufe von Aufenthaltsbewilligungen hat das Migrationsamt bei den Verurteilten vorgenommen (bitte Aufgliederung der betroffenen Personen nach verschiedenen Massnahmen und Widerrufen von Bewilligungen)?
5. Wie viele Ausländer sind in den Jahren 2005–2009 zu bedingten Strafen verurteilt worden und welche Massnahmen wurden vom Migrationsamt ergriffen (bitte Angabe pro Jahr)?
6. Wie vielen dieser ausländischen Straftätern, welche zu unbedingten Freiheitsstrafen verurteilt wurden, hat das Migrationsamt eine Wegweisung zugestellt bzw. eine Ausschaffung angeordnet (2005–2009, pro Jahr)?
7. Wie viele dieser Ausschaffungen wurden vollzogen?
8. Wie viele Aufenthalts- und Niederlassungsbewilligungen sind beim Migrationsamt Zürich wegen Straffälligkeit, Sozialhilfebezugs, Verdachts auf Scheinehe zurzeit hängig oder in Bearbeitung (Auflistung nach Anzahl Bewilligungen und Anzahl Personen, die Widerrufsründe nach AuG Art. 62 a, b, c, d, e und AuG Art. 63 Abs.1 a, b, c gesetzt haben)?
9. Wie viele Ausländer wurden in den Jahren 2005–2009 verwart, die Ausweisungsgründe nach AuG Art. 62 ff und AuG Art. 63 ff gesetzt haben (Angaben pro Jahr)?
10. Wie viele Wegweisungsverfügungen wurden in den Jahren 2005–2009 erlassen (Auflistung nach Anzahl und pro Jahr)?
11. Wie viele davon wurden pro Jahr mit Rechtsmitteln angefochten?

12. Wie viele davon sind rechtskräftig (Auflistung nach Anzahl und pro Jahr 2005–2009)?
13. Wie viele Wegweisungs-Nichtverlängerungsverfügungen wurden in den Jahren 2005, 2006, 2007, 2008 und 2009 in Wiedererwägung gezogen, und was waren jeweils die Gründe für die Wiedererwägung?
14. Wie viele Ausländer wurden infolge Straffälligkeit, fortgesetzte Sozialhilfebezugs in den Jahren 2005, 2006, 2007, 2008, 2009 verwarnt?
15. Wie viele ausländische Minderjährige wurden in den Jahren 2005–2009 wegen Begehung eines Verbrechens oder Vergehens verurteilt und sind heute volljährig? Wie viele davon wurden ausgeschafft (Angaben pro Jahr)?

Auf Antrag der Sicherheitsdirektion

beschliesst der Regierungsrat:

I. Die Interpellation Barbara Steinemann, Regensdorf, wird wie folgt beantwortet:

Die nachfolgenden Zahlen beruhen unter anderem auf Auswertungen des Bundesamts für Statistik. Die Zahlen für das Jahr 2009 stehen teilweise noch nicht zur Verfügung. Wo das der Fall ist, sind stattdessen die Zahlen aus dem Jahr 2004 zusätzlich aufgenommen worden.

Zu Frage 1:

Die Anzahl ausländischer Straftäter, die im Kanton Zürich gerichtlich zu unbedingten Freiheitsstrafen verurteilt wurden, ergibt sich aus unten stehender Tabelle:

2004	2005	2006	2007	2008
1286	1374	1393	802	637

(Quelle: Bundesamt für Statistik)

Zu Frage 2:

Die Aufschlüsselung nach EU/EFTA-Staaten und Drittstaatenangehörige gestaltet sich wie folgt:

	2004	2005	2006	2007	2008
EU/EFTA-Staaten	242	229	226	89	80
Drittstaatenangehörige	1044	1145	1167	713	557

(Quelle: Bundesamt für Statistik)

Zu Frage 3:

Die Nationalität und der Bewilligungsstatus der Straftäter aus Drittstaaten ergeben sich aus der folgenden Auswertung des Bundesamts für Statistik (verurteilte Personen wegen Vergehens oder Verbrechens im Kanton Zürich, nur unbedingte Freiheitsstrafen):

Jahr 2004	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Afghanistan	1	0	0	0	1
Übrige afrikanische Länder	19	0	13	1	5
Angola	5	1	0	0	4
Albanien	57	0	1	30	26
Gebiet ehem. Sowjetunion	85	0	37	23	25
Übrige asiatische Länder	6	0	5	0	1
Bangladesch	0	0	0	0	0
Bolivien	4	0	0	2	2
Brasilien	32	1	0	18	13
Kuba	4	1	0	1	2
Kanada	0	0	0	0	0
Elfenbeinküste	12	1	3	3	5
Sri Lanka	9	3	0	0	6
Kolumbien	8	2	0	3	3
Costa Rica	1	0	0	1	0
Kap Verde	0	0	0	0	0
Dominikanische Republik	31	7	0	4	20
Algerien	100	2	42	18	38
Kenia	2	1	0	0	1
Tansania	2	0	0	1	1
Uganda	1	0	1	0	0
Ecuador	2	0	0	0	2
Westsahara	0	0	0	0	0
Eritrea	0	0	0	0	0
Ägypten	0	0	0	0	0
Äthiopien	6	0	2	2	2
Guatemala	0	0	0	0	0
Ghana	5	1	0	0	4
Guinea	4	0	2	1	1
Guyana	1	0	0	0	1
Burkina Faso	1	0	1	0	0
Israel	1	0	0	1	0
Indien	1	0	0	0	1
Iran	5	0	1	0	4
Irak	8	0	5	2	1
Japan	0	0	0	0	0
Jamaika	6	0	0	3	3
Jordanien	0	0	0	0	0
Kambodscha	1	0	0	0	1
Laos	1	0	0	0	1
Libyen	3	0	0	1	2
Liberia	11	0	5	2	4
Marokko	5	0	0	0	5
Mexiko	1	0	0	0	1
Gebiet ehem. Jugoslawien	300	34	6	88	172
Mongolei	1	0	1	0	0
Malawi	0	0	0	0	0
Neuseeland	0	0	0	0	0
Pakistan	5	1	0	0	4

Jahr 2004	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Palästina	1	0	0	1	0
Peru	2	0	0	0	2
Paraguay	0	0	0	0	0
Argentinien	4	0	0	3	1
Botswana	0	0	0	0	0
Taiwan	0	0	0	0	0
Zentralafrikanische Republik	0	0	0	0	0
Kongo (Brazzaville)	10	0	3	2	5
Chile	5	0	0	2	3
Niger	1	0	0	0	1
Haiti	2	0	0	1	1
Indonesien	1	0	0	1	0
Mauretanien	3	0	2	1	0
Libanon	9	0	0	4	5
Mali	11	0	10	0	1
Korea (Süd)	0	0	0	0	0
Philippinen	0	0	0	0	0
Benin	1	0	0	0	1
Simbabwe	1	1	0	0	0
Burundi	4	0	2	1	1
Ruanda	1	0	0	0	1
Swasiland	1	0	0	0	1
Surinam	1	0	0	1	0
Senegal	6	2	0	0	4
Somalia	0	0	0	0	0
Sudan	7	0	6	0	1
Syrien	1	0	1	0	0
Kamerun	8	2	2	1	3
Togo	0	0	0	0	0
Thailand	1	1	0	0	0
Tibet	1	0	0	0	1
China VR	2	1	0	0	1
Tunesien	17	4	0	3	10
Türkei	63	13	1	3	46
Uruguay	1	0	0	1	0
USA	5	0	0	1	4
Vietnam	1	0	0	0	1
Gambia	22	4	0	2	16
Sierra Leone	31	0	17	8	6
Nigeria	36	2	13	8	13
St. Vincent und Grenada	0	0	0	0	0
Unbekannt	11	0	0	2	9
Jemen	0	0	0	0	0
Venezuela	8	0	0	6	2
Südafrika	12	0	0	8	4
Zentralamerika	2	0	0	0	2
Kongo (Kinshasa)	4	0	1	0	3
Total	1044	85	183	265	511

Jahr 2005	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Afghanistan	1	0	0	1	0
Übrige afrikanische Länder	49	2	24	17	6
Angola	8	1	4	3	0
Albanien	67	1	1	49	16
Gebiet ehem. Sowjetunion	66	0	35	29	2
Übrige asiatische Länder	4	0	1	3	0
Bangladesch	3	2	0	1	0
Bolivien	4	1	0	3	0
Brasilien	31	4	0	18	9
Kuba	2	1	0	1	0
Kanada	2	0	0	0	2
Elfenbeinküste	11	3	4	3	1
Sri Lanka	18	8	2	5	3
Kolumbien	4	1	0	2	1
Costa Rica	0	0	0	0	0
Kap Verde	0	0	0	0	0
Dominikanische Republik	31	14	0	4	13
Algerien	108	4	40	55	9
Kenia	3	1	0	1	1
Tansania	4	0	0	4	0
Uganda	2	1	0	1	0
Ecuador	1	0	0	1	0
Westsahara	0	0	0	0	0
Eritrea	0	0	0	0	0
Ägypten	3	1	0	2	0
Äthiopien	2	0	0	2	0
Guatemala	1	0	0	1	0
Ghana	8	4	1	2	1
Guinea	2	0	0	1	1
Guyana	1	0	0	1	0
Burkina Faso	1	0	1	0	0
Israel	3	1	1	1	0
Indien	3	1	1	0	1
Iran	2	0	1	0	1
Irak	12	0	7	3	2
Japan	0	0	0	0	0
Jamaika	5	2	0	2	1
Jordanien	0	0	0	0	0
Kambodscha	1	1	0	0	0
Laos	0	0	0	0	0
Libyen	4	1	2	1	0
Liberia	28	0	14	9	5
Marokko	17	9	2	2	4
Mexiko	1	1	0	0	0
Gebiet ehem. Jugoslawien	282	140	11	75	56
Mongolei	1	0	1	0	0
Malawi	1	0	0	1	0
Neuseeland	0	0	0	0	0
Pakistan	3	1	1	1	0

Jahr 2005	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Palästina	6	0	2	4	0
Peru	2	1	0	0	1
Paraguay	2	0	0	0	2
Argentinien	0	0	0	0	0
Botswana	0	0	0	0	0
Taiwan	0	0	0	0	0
Zentralafrikanische Republik	1	0	0	1	0
Kongo (Brazzaville)	9	0	3	6	0
Chile	7	2	0	4	1
Niger	3	0	1	2	0
Haiti	0	0	0	0	0
Indonesien	0	0	0	0	0
Mauretanien	2	0	0	2	0
Libanon	15	2	2	7	4
Mali	12	0	9	3	0
Korea (Süd)	2	1	0	1	0
Philippinen	0	0	0	0	0
Benin	0	0	0	0	0
Simbabwe	4	0	1	1	2
Burundi	8	0	2	6	0
Ruanda	0	0	0	0	0
Swasiland	0	0	0	0	0
Surinam	0	0	0	0	0
Senegal	7	6	0	0	1
Somalia	1	0	1	0	0
Sudan	15	0	6	6	3
Syrien	0	0	0	0	0
Kamerun	21	4	5	10	2
Togo	0	0	0	0	0
Thailand	1	1	0	0	0
Tibet	1	0	0	0	1
China VR	4	0	0	4	0
Tunesien	9	5	0	1	3
Türkei	72	53	1	2	16
Uruguay	0	0	0	0	0
USA	4	3	0	0	1
Vietnam	2	2	0	0	0
Gambia	27	17	1	6	3
Sierra Leone	26	0	12	11	3
Nigeria	42	11	10	15	6
St. Vincent und Grenada	0	0	0	0	0
Unbekannt	4	0	1	2	1
Jemen	1	0	0	1	0
Venezuela	8	0	0	5	3
Südafrika	17	1	1	13	2
Zentralamerika	0	0	0	0	0
Kongo (Kinshasa)	10	0	6	3	1
Total	1145	315	218	421	191

Jahr 2006	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Afghanistan	2	0	1	1	0
Übrige afrikanische Länder	42	5	15	22	0
Angola	8	1	2	5	0
Albanien	51	1	1	45	4
Gebiet ehem. Sowjetunion	69	1	28	36	4
Übrige asiatische Länder	7	0	2	4	1
Bangladesch	2	0	0	2	0
Bolivien	2	0	0	2	0
Brasilien	18	5	0	11	2
Kuba	1	0	0	1	0
Kanada	1	1	0	0	0
Elfenbeinküste	10	0	2	7	1
Sri Lanka	6	3	1	1	1
Kolumbien	2	1	0	1	0
Costa Rica	0	0	0	0	0
Kap Verde	0	0	0	0	0
Dominikanische Republik	38	29	0	6	3
Algerien	122	16	24	80	2
Kenia	5	2	0	3	0
Tansania	1	1	0	0	0
Uganda	2	1	0	1	0
Ecuador	1	1	0	0	0
Westsahara	0	0	0	0	0
Eritrea	0	0	0	0	0
Ägypten	2	1	0	1	0
Äthiopien	3	0	1	2	0
Guatemala	0	0	0	0	0
Ghana	10	3	2	5	0
Guinea	6	1	2	3	0
Guyana	0	0	0	0	0
Burkina Faso	1	0	1	0	0
Israel	2	0	1	1	0
Indien	0	0	0	0	0
Iran	11	2	5	4	0
Irak	17	0	3	14	0
Japan	0	0	0	0	0
Jamaika	6	2	2	2	0
Jordanien	0	0	0	0	0
Kambodscha	1	1	0	0	0
Laos	1	1	0	0	0
Libyen	2	0	0	2	0
Liberia	31	0	10	21	0
Marokko	10	3	1	4	2
Mexiko	3	0	0	1	2
Gebiet ehem. Jugoslawien	298	153	8	115	22
Mongolei	0	0	0	0	0
Malawi	1	0	0	1	0
Neuseeland	1	1	0	0	0
Pakistan	4	1	1	2	0

Jahr 2006	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Palästina	9	1	1	6	1
Peru	2	1	0	1	0
Paraguay	0	0	0	0	0
Argentinien	2	0	0	2	0
Botswana	1	0	0	1	0
Taiwan	1	1	0	0	0
Zentralafrikanische Republik	0	0	0	0	0
Kongo (Brazzaville)	7	1	2	3	1
Chile	3	1	0	2	0
Niger	5	0	0	5	0
Haiti	1	1	0	0	0
Indonesien	0	0	0	0	0
Mauretanien	7	0	1	6	0
Libanon	13	3	1	6	3
Mali	9	0	1	8	0
Korea (Süd)	1	0	0	0	1
Philippinen	1	1	0	0	0
Benin	0	0	0	0	0
Simbabwe	7	0	2	5	0
Burundi	0	0	0	0	0
Ruanda	0	0	0	0	0
Swasiland	0	0	0	0	0
Surinam	0	0	0	0	0
Senegal	7	6	1	0	0
Somalia	3	0	2	1	0
Sudan	17	0	5	12	0
Syrien	2	0	1	1	0
Kamerun	19	3	5	9	2
Togo	1	0	0	1	0
Thailand	1	1	0	0	0
Tibet	0	0	0	0	0
China VR	5	0	1	4	0
Tunesien	17	6	0	8	3
Türkei	92	74	0	9	9
Uruguay	0	0	0	0	0
USA	5	4	0	1	0
Vietnam	4	4	0	0	0
Gambia	25	20	0	4	1
Sierra Leone	26	0	9	15	2
Nigeria	58	20	9	27	2
St. Vincent und Grenada	0	0	0	0	0
Unbekannt	1	0	0	1	0
Jemen	1	0	0	1	0
Venezuela	2	0	0	1	1
Südafrika	5	0	0	4	1
Zentralamerika	0	0	0	0	0
Kongo (Kinshasa)	7	0	1	5	1
Total	1167	385	155	555	72

Jahr 2007	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Afghanistan	6	1	0	5	0
Übrige afrikanische Länder	25	1	6	18	0
Angola	3	0	0	3	0
Albanien	31	0	0	31	0
Gebiet ehem. Sowjetunion	56	0	14	41	1
Übrige asiatische Länder	7	0	0	7	0
Bangladesch	2	0	1	1	0
Bolivien	4	0	0	4	0
Brasilien	6	2	0	3	1
Kuba	2	1	0	1	0
Kanada	0	0	0	0	0
Elfenbeinküste	10	0	2	8	0
Sri Lanka	6	2	0	3	1
Kolumbien	2	0	0	2	0
Costa Rica	0	0	0	0	0
Kap Verde	1	1	0	0	0
Dominikanische Republik	12	8	0	2	2
Algerien	64	5	9	48	2
Kenia	4	1	0	3	0
Tansania	2	2	0	0	0
Uganda	3	0	0	3	0
Ecuador	1	1	0	0	0
Westsahara	1	0	0	1	0
Eritrea	1	0	0	1	0
Ägypten	1	0	0	1	0
Äthiopien	4	1	2	1	0
Guatemala	1	0	0	1	0
Ghana	6	1	2	3	0
Guinea	4	0	0	4	0
Guyana	0	0	0	0	0
Burkina Faso	3	0	0	3	0
Israel	3	0	1	2	0
Indien	2	0	0	2	0
Iran	5	1	1	3	0
Irak	11	0	0	10	1
Japan	0	0	0	0	0
Jamaika	7	1	0	6	0
Jordanien	0	0	0	0	0
Kambodscha	0	0	0	0	0
Laos	0	0	0	0	0
Libyen	2	0	0	2	0
Liberia	15	0	7	8	0
Marokko	11	2	0	9	0
Mexiko	0	0	0	0	0
Gebiet ehem. Jugoslawien	178	62	3	105	8
Mongolei	0	0	0	0	0
Malawi	0	0	0	0	0
Neuseeland	0	0	0	0	0
Pakistan	4	0	0	4	0

Jahr 2007	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Palästina	16	0	5	11	0
Peru	0	0	0	0	0
Paraguay	0	0	0	0	0
Argentinien	0	0	0	0	0
Botswana	0	0	0	0	0
Taiwan	0	0	0	0	0
Zentralafrikanische Republik	2	0	1	1	0
Kongo (Brazzaville)	3	0	1	2	0
Chile	3	0	0	3	0
Niger	2	0	0	2	0
Haiti	0	0	0	0	0
Indonesien	1	0	0	1	0
Mauretanien	3	0	0	3	0
Libanon	6	1	0	5	0
Mali	6	0	1	5	0
Korea (Süd)	0	0	0	0	0
Philippinen	1	1	0	0	0
Benin	1	1	0	0	0
Simbabwe	3	0	1	2	0
Burundi	3	0	1	2	0
Ruanda	2	0	0	2	0
Swasiland	0	0	0	0	0
Surinam	0	0	0	0	0
Senegal	6	5	0	1	0
Somalia	1	0	0	1	0
Sudan	14	0	2	12	0
Syrien	2	0	1	1	0
Kamerun	12	0	1	11	0
Togo	0	0	0	0	0
Thailand	0	0	0	0	0
Tibet	0	0	0	0	0
China VR	4	0	1	3	0
Tunesien	8	2	1	5	0
Türkei	31	24	0	6	1
Uruguay	0	0	0	0	0
USA	2	0	0	2	0
Vietnam	1	1	0	0	0
Gambia	11	6	0	5	0
Sierra Leone	25	1	5	19	0
Nigeria	26	11	4	9	2
St. Vincent und Grenada	1	0	0	1	0
Unbekannt	0	0	0	0	0
Jemen	1	0	0	1	0
Venezuela	1	0	0	1	0
Südafrika	1	0	0	1	0
Zentralamerika	0	0	0	0	0
Kongo (Kinshasa)	8	0	0	8	0
Total	713	146	73	475	19

Jahr 2008	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Afghanistan	2	1	0	1	0
Übrige afrikanische Länder	15	0	3	11	1
Angola	6	0	1	5	0
Albanien	26	0	0	26	0
Gebiet ehem. Sowjetunion	30	2	10	16	2
Übrige asiatische Länder	3	0	0	3	0
Bangladesch	3	0	1	2	0
Bolivien	4	0	0	4	0
Brasilien	5	2	0	3	0
Kuba	1	0	0	1	0
Kanada	0	0	0	0	0
Elfenbeinküste	2	0	0	2	0
Sri Lanka	5	3	2	0	0
Kolumbien	3	0	0	3	0
Costa Rica	0	0	0	0	0
Kap Verde	0	0	0	0	0
Dominikanische Republik	8	6	0	2	0
Algerien	80	2	10	67	1
Kenia	3	2	0	1	0
Tansania	1	1	0	0	0
Uganda	2	0	1	1	0
Ecuador	0	0	0	0	0
Westsahara	1	0	0	1	0
Eritrea	2	1	0	1	0
Ägypten	2	0	0	2	0
Äthiopien	2	0	1	1	0
Guatemala	0	0	0	0	0
Ghana	1	0	0	1	0
Guinea	3	1	2	0	0
Guyana	1	0	0	1	0
Burkina Faso	0	0	0	0	0
Israel	0	0	0	0	0
Indien	5	0	0	5	0
Iran	7	2	3	2	0
Irak	16	0	5	10	1
Japan	1	1	0	0	0
Jamaika	4	2	0	2	0
Jordanien	1	1	0	0	0
Kambodscha	0	0	0	0	0
Laos	0	0	0	0	0
Libyen	1	0	0	1	0
Liberia	6	0	2	4	0
Marokko	2	1	1	0	0
Mexiko	0	0	0	0	0
Gebiet ehem. Jugoslawien	154	49	5	92	8
Mongolei	2	0	0	2	0
Malawi	0	0	0	0	0
Neuseeland	1	1	0	0	0
Pakistan	2	1	0	1	0

Jahr 2008	Total	Wohn- bevölkerung	Asyl	Ohne Wohnsitz	Unbekannt
Palästina	6	0	3	3	0
Peru	0	0	0	0	0
Paraguay	0	0	0	0	0
Argentinien	0	0	0	0	0
Botswana	0	0	0	0	0
Taiwan	0	0	0	0	0
Zentralafrikanische Republik	1	0	0	1	0
Kongo (Brazzaville)	17	1	3	12	1
Chile	1	0	0	1	0
Niger	2	0	0	2	0
Haiti	0	0	0	0	0
Indonesien	0	0	0	0	0
Mauretanien	4	0	0	4	0
Libanon	2	0	0	2	0
Mali	5	0	0	5	0
Korea (Süd)	1	0	0	1	0
Philippinen	0	0	0	0	0
Benin	1	0	1	0	0
Simbabwe	3	0	1	2	0
Burundi	1	0	0	1	0
Ruanda	0	0	0	0	0
Swasiland	0	0	0	0	0
Surinam	0	0	0	0	0
Senegal	3	3	0	0	0
Somalia	7	0	6	1	0
Sudan	9	0	2	6	1
Syrien	2	1	0	1	0
Kamerun	2	0	1	1	0
Togo	0	0	0	0	0
Thailand	0	0	0	0	0
Tibet	0	0	0	0	0
China VR	3	1	0	2	0
Tunesien	6	0	1	5	0
Türkei	19	18	0	1	0
Uruguay	0	0	0	0	0
USA	0	0	0	0	0
Vietnam	1	1	0	0	0
Gambia	6	5	0	1	0
Sierra Leone	10	0	1	9	0
Nigeria	29	7	4	18	0
St. Vincent und Grenada	0	0	0	0	0
Unbekannt	0	0	0	0	0
Jemen	0	0	0	0	0
Venezuela	0	0	0	0	0
Südafrika	2	1	0	1	0
Zentralamerika	0	0	0	0	0
Kongo (Kinshasa)	1	0	0	1	0
Total	557	117	70	355	15

Zu den Fragen 4–7, 9–10, 14:

In den Jahren 2005 bis 2009 wurden seitens des Migrationsamts folgende Massnahmen ergriffen:

Massnahmen (Verfügungen)	2005	2006	2007	2008	2009
Verwarnungen (Aufenthalter)	631	631	643	718	472
Verwarnungen (Niedergelassene)	696	683	890	614	554
Androhungen des Widerrufs der Niederlassungsbewilligung	15	32	28	52	53
Widerruf bzw. Nichtverlängerung von Aufenthaltsbewilligungen	37	53	82	64	77
Ausweisungen bzw. Widerruf von Niederlassungsbewilligungen	15	17	35	20	38
Vollzug von Wegweisungen (= Ausschaffung) (* Personen)	1662*	1297*	1252*	1028*	1515*

Eine im Sinne der Fragen verfeinerte Auswertung und detailliertere Aufschlüsselung der Zahlen ist mit dem verfügbaren Zahlenmaterial nicht möglich.

Zu Frage 5:

Bedingte Strafen, getrennt nach Straftat, wurden wie folgt ausgesprochen:

	2004	2005	2006	2007	2008
Freiheitsstrafe	4143	3798	4017	242	250
Geldstrafe				4413	4556
Gemeinnützige Arbeit				3	3
Total	4143	3798	4017	4658	4809

(Quelle: Bundesamt für Statistik)

Welche Massnahmen vom Migrationsamt in Bezug auf Personen mit bedingten Strafen ergriffen wurden, lässt sich mit dem vorhandenen statistischen Zahlenmaterial nicht auswerten.

Zu Fragen 8 und 11–13:

Zu diesen Sachverhalten bestehen keine statistischen Erhebungen.

Zu Frage 15:

In der Statistik der Jugendstrafurteile werden Verbrechen, Vergehen und Übertretungen nicht gesondert erfasst. Eine Eingrenzung auf die hier fragten Verbrechen und Vergehen konnte deshalb nur annähernd vorgenommen werden. Durch den Abzug der im schriftlichen Verfahren erledigten Strafuntersuchungen (alles Übertretungen, aber nicht alle Übertretungen) von der Gesamtzahl der Verurteilungen ergibt sich

die Zahl der Verbrechen und Vergehen, die jedoch auch gewisse Übertretungen enthält, nämlich diejenigen, die nicht im schriftlichen Verfahren erledigt wurden (z. B. Tötlichkeiten, sexuelle Belästigung usw.).

Die Fragestellung grenzt die Verurteilungen auf jene Minderjährigen ein, die im heutigen Zeitpunkt volljährig sind. Dazu ist zu bemerken, dass in der Statistik der Jugendstrafrechtspflege des Kantons Zürich das Alter der Jugendlichen zur Zeit der Untersuchungseröffnung erfasst wird. Diese Frage kann deshalb nur jahrgangweise durch Hochrechnung beantwortet werden.

Verurteilungen von ausländischen Minderjährigen wegen Verbrechens und Vergehens:

	Total Verurteilungen ausländischer Minderjähriger	Davon Verbrechen und Vergehen	Davon >18 Jahre im Jahr 2010
2005	1345	811	728
2006	1248	761	607
2007	962	743	443
2008	1138	860	374
2009	1265	967	224

Die Zahl der Ausschaffungen Minderjähriger wird statistisch nicht erfasst.

II. Mitteilung an die Mitglieder des Kantonsrates und des Regierungsrates sowie an die Sicherheitsdirektion.

Vor dem Regierungsrat
Der Staatsschreiber:
Husi